

# 32家河北企业入围2025中国民企500强

本报讯 8月27日,全国工商联发布“2025中国民营企业500强”榜单,河北省共有32家企业上榜,进入前50名的有6家。

河北省入围企业中,从地区来看,邯郸市13家,唐山市5家,石家庄市4家,保定市、沧州市、廊坊市、邢台市各2家,秦皇岛市、辛集市各1家;从营收总额上看,上榜企业平均营收总额961.23亿元,较上年增加79.08亿元,增长8.96%,营收总额超1000亿元的有10家,较上年增加1家。河北省6家企业入围前50名,分别为敬业集团有限公司、冀南钢铁集团有限公司、德龙钢铁有限公司、长城汽车股份有限公司、河北新华联合冶金控股集团有限公司、新奥集团股份有限公司,分别位列榜单第15、26、31、33、42、50位。

河北省入围企业还有:河北津西钢铁股份有限公司、河北普阳钢铁有限公司、河北鑫达钢铁集团有限公司、河北鑫海控股集团有限公司、河北太行钢铁集团有限公司、武安市裕华钢铁有限公司、唐山港陆钢铁有限公司、河北新金钢铁有限公司、兴华财富集团有限公司、晶澳太阳能科技股份有限公司、迁安市九江线材有

限责任公司、河北文安钢铁集团有限公司、三河汇福粮油集团有限公司、河北千禧鹤饮食股份有限公司、五得利面粉集团有限公司、河北安丰钢铁集团有限公司、河北诚信集团有限公司、石药控股集团有限公司、辛集市

澳森特钢集团有限公司、河北新武安钢铁集团特钢有限公司、河北兴华钢铁有限公司、邯郸正大制管集团股份有限公司、河北新武安钢铁集团鑫汇冶金有限公司、唐山东华钢铁企业集团有限公司、河北冠丰冶金工业

有限公司、立中四通轻合金集团股份有限公司。

同时,河北省还有38家企业入围“2025中国制造业民营企业500强”榜单,1家企业入围“2025中国服务业民营企业100强”榜单。

## 2025中国民企500强整体规模持续提升 入围门槛增至270.23亿元,营业收入总额达到43.05万亿元

新华社沈阳8月28日电(记者丁非白 范思翔)全国工商联28日在辽宁沈阳发布“2025中国民营企业500强”。结果显示,京东集团、阿里巴巴(中国)有限公司、恒力集团有限公司位居前三。

记者了解到,今年全国工商联组织开展第27次上规模民营企业调研,共有6379家2024年营业收入10亿元以上的企业参加,其中营业收入前500位的企业为“2025中国民营企业500强”。

根据调研结果,此次民营企业500强入围门槛增至270.23亿元,营

业收入总额达到43.05万亿元,整体规模持续提升。民营企业500强户均营业收入861.02亿元,较上年增长2.72%;营业收入超过千亿元的企业共105家,较上年增加8家;361家企业的营业收入较上年增长。同时,民营企业500强经营效益持续向好,净利润合计1.80万亿元,户均净利润36.05亿元,增长6.48%。

在发展方式和创新活力方面,民营企业500强在战略性新兴产业积极布局,涉及新材料、新能源、新一代信息技术等战略性新兴产业的主要细分领域,并加快数字化、绿色

化转型发展。民营企业500强中实际填报企业的研发费用总额1.13万亿元,研发人员总数115.17万人,平均研发经费投入强度2.77%;拥有72.16万件有效专利,增长8.23%。

民营企业500强社会贡献持续彰显,纳税总额达1.27万亿元;就业总人数为1109.12万;65.40%的企业参与“万企兴万村”行动,在乡村产业振兴、开展公益帮扶、巩固拓展脱贫攻坚成果、实施消费帮扶和就业帮扶等方面发挥积极作用;79.00%的企业参与社会慈善捐赠活动,捐赠总额为104.76亿元。



## 石家庄地铁5号线建设稳步推进

近日,中铁二十局集团的工人在石家庄市地铁5号线一期工程03工区建设工地施工。

近日,由中铁二十局集团等多家单位承建的石家庄市地铁5号线一期工程正在按照建设节点要求稳步推进。

石家庄市地铁5号线一期工程线路全长19.9公里,共设站19座,项目建成后将与4号线扣成环,进一步完善石家庄市轨道交通线网层次。

新华社记者 杨世尧 摄

## 首个全国科普月河北系列活动9月开展

本报讯(记者吴新光)记者从省政府新闻办8月28日召开的“首个全国科普月河北系列活动”新闻发布会上获悉,按照全国全民科学素质纲要实施工作办公室的统一安排和河北省实施全民科学素质行动工作机制统一部署,河北省将于今年9月份开展首个全国科普月河北系列活动,主题为“科技改变生活,创新赢得未来”。

由河北省科协、河北雄安新区管理委员会联合主办的首个全国科普月河北主场系列活动采用“1+7+N”基本框架(即1个主场活动+7类主场系列活动+N场专项活动),将于2025年9月在雄安新区集中开展。活动采用“线下体验+线上互动+沉浸式科普+科技赋能”四位一体的模式,突出雄安新区在智慧城市、空天信息、人工智能、生态修复等方面的科技特色,打造具有未来感、科技感、实践感的省级全国科普月盛会。各市同步开展特色区域主场活动,示范带动本地区科普活动热潮。

9月13日—14日举办的首个全国科普月河北主场活动,将举办未来科技与生态融合展览、科普优质内容创作工坊、大健康产业政企对接等活动,邀请院士专家、科技工作者代表、科技企业代表、高校师生、社区居民参加。活动启动仪式将融合5G+AI+VR技术,展现雄安新区未来之城的科技之美,为公众提供优质多元、喜闻乐见的科普体验。除了河北主场系列活动,全国科普月期间,全省开展各类科普活动预计达到3000余场。

## 省计量院与德国莱茵TüV集团签订战略合作协议

本报讯(记者李丽钧 长城网·冀云客户端记者刘延丽)8月27日,河北省计量监督检测研究院与德国莱茵TüV集团在石家庄签订战略合作协议。此次合作旨在共同打造立足河北、辐射周边、对接国际的高端计量认证服务平台,为全省仪器仪表产业“走出去”提供强有力的技术支持与认证保障,开启河北制造通往欧洲乃至全球市场的新通道。

根据合作协议,省计量院将正式成为德国莱茵TüV集团欧盟计量器具指令(MID)公告机构授权检测实验室。该资质的获得,标志着省计量院技术能力获得国际权威机构认可,也意味着我省水表、热量表、燃气表等仪器仪表产品,今后无需远赴欧洲跨国送检,在“家门口”即可完成符合欧盟标准的检测与认证,使企业大幅缩短认证周期、显著降低跨境认证成本等,全面提升河北制造的国际竞争力和市场响应速度。

本次合作将推动“欧盟标准”与“中国制造”深度融合,将为全省制造业高端化、智能化、绿色化发展提供关键技术支撑。

本次签约聚焦具体产业需求,河北省计量院与汇中仪表股份有限公司、河北华通燃气设备有限公司共同签署了战略合作框架协议,将帮助企业缩短产品上市时间,加快新产品研发和国际认证进程。该合作极大提升了产品国际认证的便利性与经济性,实现了国际认可检测服务本地化,为河北仪器仪表企业布局全球市场提供了重大机遇,必将推动更多“河北制造”优质产品走向世界。

### 百姓看联播

## 火车学生票优惠升级

火车学生票优惠新政来了,继8月1日起全面实施学生旅客预约购票服务之后,为了让学生旅客购票出行更加灵活方便,得到更多实惠,铁路部门进一步优化学生旅客购票出行优惠措施,一共有五大变化。

首先,学生优惠不再局限于寒假和暑假,每学期4次单程优惠票可随便使用,一年到头想什么时候买就什么时候买,没有时间限制了。如果办理了退票,也别担心,系统会退还你的学生票优惠次数。

其次,就是优惠区间也更灵活了。学生优惠票原适用区间为“家庭居住地至院校所在地”,优化调整后,院校所在地与学籍网信息一致就行,家庭居住地可根据实际变动情况设置,重点是修改次数不限了。

第三,动车组列车学生优惠票适用范围也进一步扩大,从席别上来看,以前只能买二等座,现在能买包括二等座、一等座和动车组卧铺各席别。

第四,动车组列车学生优惠票价规则由“公布票价的7.5折”调整为“执行票价的7.5折”,相当于“折上折”,最低可以享受公布票价4折。

最后一个变化是查验方面的变化,如果学生已经在线上完成了优惠资质核验,上车之后就不再查看学生证了。未通过优惠资质核验的,还是需要携带学生证乘车。入学生新生可凭录取通知书线上、线下购买学生优惠票出行。

“相关优惠车票预计将于9月6日开始发售,学生旅客可通过铁路12306网站、客户端、微信(公众号)等渠道查询,或关注各地铁路部门发布的动态信息。”石家庄站售票车间售票员李菲菲说。

(长城网·冀云客户端记者 熊庆)



扫码看视频

## 刘旭:让青春在西部闪光

□本报记者 李丽钧 长城新媒体 刘翼飞

### 三支一扶 青春力量

消毒、打针、做标记……7月3日10时,刘旭和同事来到了养殖户艾尼帕·吾买尔家,熟练地给羊崽打疫苗。

艾尼帕·吾买尔说:“家里养了150只羊,畜牧站的工作人员刘旭经常到我们家给羊做防疫,还给我们宣讲惠农政策,这个小伙子特别负责任。”

不一会儿,几十只羊崽便完成了疫苗接种,刘旭和同事又赶往其他养殖户家继续工作。

刘旭是2024年新疆巴州面向河北省高校毕业生定向招募的“三支一扶”志愿者。去年9月,他来到巴州焉耆回族自治县四十里城镇畜牧农业服务中心畜牧兽医站工作。

刘旭今年24岁,廊坊固安县人,2023年从河北地质大学华信学院毕业。毕业后,刘旭想做一名基层志愿者,就参加了2023年河北省“三支一扶”招募考试,由于各种原因没有被录取。刘旭没有放弃,在家又准备了一年。

2024年,他看到河北省首次组织的赴疆“三支一扶”计划,非常感兴趣,立即选择报考。经历了笔试、面试、体检等流程,通过了巴州的定向招募,他终于成为一名赴疆“三支一扶”志愿者。

刘旭说:“25年前,保定学院西部支教群体为我们树立了扎根边疆、奉献青春的榜样。选择到巴州的基层工作,肯定会遇到很多困难,但是我会珍惜在疆工作的每一天,尽快熟悉岗位,用心用力服务基层。”

刘旭所在的四十里城镇畜牧农业以饲养羊、牛、家禽为主,全镇有4.9万多只羊、2900多头牛。

去年9月,刘旭刚来到畜牧站,正赶上每年两次的动物防疫工作,这段时间是站上最忙的时候。

9月的巴州秋高气爽,室外温度也就是25摄氏度左右。“我们每次去给羊和牛做防疫都需要穿防护服,为

了不浪费防护服,一上午不能喝水也不能上卫生间,即使是秋天,防护服里的背心一个小时就能拧出水来。”刘旭回忆说。

初到岗位时,刘旭心里既兴奋又紧张,兴奋的是一来就有这么重要的工作要干,紧张的是之前没有接触过养殖户,没有见到过这么多羊和牛,不知道能不能干好。

“你别看我现在给羊崽打疫苗比较熟练了,其实我刚来的时候就是个‘来添乱的’。”刘旭笑着说。

“给动物做防疫并不是想象的那么简单,有一次我和站长、同事们一起去一个养殖户家里,这个养殖户养了400多只羊和60多头牛,我正准备给牛做防疫的时候,有头牛突然向我冲过来,我身高一米八多,那头牛比我还高,吓得我抱头就跑。站长和同事们只能停下手中的活来解救我。”想起那次经历,刘旭至今仍心有余悸。

焉耆回族自治县四十里城镇畜牧农业服务中心畜牧兽医站站长阿依吐汗·阿巴拜克说:“刘旭是我们这

里首批来自河北的‘三支一扶’志愿者,他很快就融入到我们的工作中来,不怕苦不怕累,人还非常勤快,总是主动问我们有什么工作需要他做。和我们一起到养殖户家里做动物防疫工作,一天要给七八百只羊打疫苗,工作很是辛苦。”

“现在我更能深刻理解基层工作的意义。”刘旭表示,除了为养殖户带去政策福音、生活希望,基层一线的工作经历也让自己阅历更加丰富,自我价值得以实现。

“‘三支一扶’工作虽然比较辛苦,却是我人生中最重要经历,它既是压力也是动力。有了这次经历,今后的工作生活不管遇到什么困难,我都能勇敢面对,坚定地走下去。”刘旭坦言,如今自己已顺利完成了从“高校毕业生”到“基层工作者”的角色转变,起初自己那些在校所学的知识不会与基层工作脱节的担忧也“烟消云散”。他正体验着不一样的青春风景,用实际行动诠释着当代青年的责任与担当。

(上接第二版)

### (六)

1945年8月10日,日本接受《波茨坦公告》的消息已然传出。抗战胜利于民族于国家意义非同寻常。基于这样一种认识,《大公报》总编辑王芸生为数日后报道日本正式投降,预制了前所未有的超大号铅字——日本投降矣!

对历史的探寻有如旅行者观赏高山大岳,往往要走出山脚回望,才能更好领略它层峦叠嶂的面貌、峻险雄奇的态势。

今天,我们愈加理解80年前同胞们“笑脸上淌下泪来”的心绪,更为抗战胜利至深至远的影响而感动。

劫后余生,中华民族实现了从近代深重危机到伟大复兴的历史转折,发愤图强的征程上傲然挺立起脊梁。亿万中华儿女从此真正活出做人的尊严,日子里的甘甜一点点沁入心间。全民族大觉醒与大团结,更为国家永续发展筑牢坚实根基。

“没有当兵的拼命,哪有今天的太平”“多

亏中国人一条心,再苦再难也没散”“中华民族不是没有光荣的历史,中华民族更不是一个卑屈的民族”……同胞们赤诚的抗战胜利感言,有对以身护家国的感念,有对万众一心渡险关的礼赞,也有对民族挣脱厄运向光明的思索。

前不久,“平型关大捷突击连”第47任政治指导员栗新朝的一个军礼,让102岁的八路军老战士王扶之神回战场。摩挲着新时代军人帽徽的手掌满是伤疤。“这都不算什么”,王扶之淡然间岔开了话题。老人的双手久久地放在新式战车模型上,颤巍巍的一声“厉害”道出对军强国安的欣慰与期许。

黑龙江省档案馆日前向新华社独家披露的一份日伪档案,首次确认了东北抗日联军第一路军总司令杨靖宇牺牲的确切时间和地点。他就义时随身携带的物品中,除了武器弹药,还有6660圆现金。买100斤猪肉只需35圆,怀揣“巨资”的将军胃里却只有枯草、树皮和棉絮。为坚持长期抗日,节省每一块铜板,就是饿死也无悔无怨。共产党人的理想信念如一座丰碑,矗立在莽莽山林间。

“河出昆仑派九州,屹然砥柱立中流。”民族危亡时挺身而出,国家建设中勇挑重担,改革攻坚中冲锋在前,新时代新征程踔厉奋发,中国共产党永远是中国人民和中华民族的先锋队。

故宫博物院1.3万余箱珍贵的文物在抗日烽火中南迁。中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族。这些文物不是冰冷的器物,而是中华民族的精神符号。守护它们,就是守护民族的记忆、文明的薪火,就是守住深植在我们血脉中的文化基因。一个拼死赓续文脉的民族,永远不会被侵略者打垮。

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”重温习近平总书记的深邃思考,我们对抗战文化守护者的那份敬意愈发浓烈。

根植中国、中华民族历史文化沃土,马克思主义真理之树在神州大地根深叶茂。我们将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,走出了一条中

国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。中国人民抗日战争纪念馆,《为了民族解放与世界和平》主题展览。人们满怀敬意,在一面长11米、高4.5米的照片墙前久久凝视。5098个抗争瞬间,5098天伟大历程。

历史从未远去。千千万万个瞬间,熔铸出伟大抗战精神。那是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“我以无以言状的悲怆追忆那血腥的风雨,我以颤抖的手抚摩那三十万亡灵的冤魂,我以赤子之心刻下这苦难民族的伤痛,我祈求,我期望,古老民族的觉醒——精神的崛起!!!”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆入口,镌刻在雕塑上的这首诗令人动容。

大屠杀死难者国家公祭日和10岁的重外孙都是那段历史记忆的传承人,长年奔波于社区和校园,向青少年讲述历史真相,只为中心的一个信念:忘记过去的苦难可能招致未来的灾祸,让痛彻心扉的记忆成为守护和平的铠甲。

80年前,中国人民同全世界爱好和平的人民一道,以顽强的意志和英勇的斗争,赢得反法西斯战争的伟大胜利。80年后的今天,和平与发展已经成为时代主题,但世界仍很不太平,战争的达摩克利斯之剑依然悬在人类头上。单边主义、霸权霸道横行危害深重,人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。

中国始终站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

为破解和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字,习近平总书记提出推动构建人类命运共同体,提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议;共建“一带一路”取得历史性成就,成为最广泛受欢迎的国际公共产品和最大规模的国际合作平台。中国的发展壮大是世界和平力量的发展壮大,中国力量每增长一分,世界和平希望就增多一分。

对历史最好的纪念,就是创造新的历史。我们永远做中华民族文明成果与人类和平事业的捍卫者!(新华社北京8月28日电)